
Vasárnap. Julius 3-kán, 1859. 

IL0NI 
Megjelenik e lap minden Szeredán, Pénteken és Va- 

sárnap. lőzotnetni minden cs. k. postahivatalnál, e lapok ki- 
adó hivatalához czimzendő levelekben. Ára évnegyedre 3 íft 
16 kr, félévre 6 ft 30 kr, évre 12 ft 60 kr uj pénzben. ra 

A lap szellemi ügyeit illető közlemények a szerkesztőség- 
hez utasitandók. 

SZERKESZTŐI SzÁLLÁS : 
Az Ó-várban, Vizi-utcza, 231. szám alatt. 

KIADO-HIVAAL : 
A Középutezában, STEIN könyvi désél 

Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektől illő pet elengedtetik. Min- 
denik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők u. m. előfizetés, hirdeté- 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hvatalhoz utasitandók. 

Előfzetés- 

„KOLOZSVÁRI KÖZLÖNYRE 
Julius 1-jén kezdve uj félév következvén, tisz- 

telettel kérjük fel érdemes olvasóinkat előfizetéseik 
megujitására, s hazafias közbenjárásuk által előfize- 
töink számának gyarapitására. 

Lapunk a tapasztalt részvétbe vetett bizalmunk 
folytán továbbra is hetenkint háromszor, u. m. 
vasárnap, szeredán és pénteken fog megjelenni. 

Előfizetési ára : 

Félévre 6 ft 30 kr. 
Evnegyedre 3 ft 15 kr. 
Az előfizetések a kiadó-kivatalhoz Stein János 

könyvkereskedésébe utasitandók, posta vagy magány 
alkalom utján. 

(D.) Szemle. A Mincio mellett történt véres üt- 
közet, a mint a lapok által hozott részletekből lát- 
szik, nagyszerübb és rettenetesb volt minden csatá- 
nál, melyet Európa 1815-ön innen láthatott; a bécsi 
lapok hangján élénken van kifejezve azon levertség, 
melyet a tudósitás hozott, habár felriad hasábjaikon 
a férfias vigasztalódás, hivatkozva még sokkal na- 
gyobb válságos próbákra, a melyeken Ausztria át- 
ment, jó reménynyel kecsegtetik magokat, hogy az 
osztrák zászlók elvégre is gyözelmesen fognak ki- 
emelkedni a csaták hullámaiból. 

Ha a bécsi lapok előleges hadi combinatióira 
visszatekintünk, természetesnek látjuk a csata első 

hirére felmerült mély megrendülést, mert ott szentül 
hiszik, hogy a Mincio-vonalon a csata sorsa megfor- 
dul, s várják teljes reménynyel, hogy az osztrák ser- 
gek egy hét alatt Turinban lesznek. 

Mi annyit hiszünk, hogy a Mincio-vonaloni vár- 

erődökben sokáig fenntarthatják magukat a császári 
sergek, s azon várak esetleges bevétele után is háta 

megett állván a hadseregnek a birodalom minden tar- 
tományai az olasz birtokon kivül, hiszünk egy sokáig 
tartható ellentállásban, ha csak Napoleon nem intéz 
támadást az Adria keleti partjain ís. Hetek, sőt ha- 
vak előtt emlékeztünk e hadjáratban az Adria fontos- 
ságáról; nézeteink azóta nem változtak, sőt azoknak 
alaposságát már az Adriára zúditott tengeri erő moz- 
gásai igazolják. 

Ausztria mostani hadjáratára nézve Lombardia 
már nem számit, söt az az ellenfél hatalmát neveli, a 
mennyiben pénze és hadereje felett már az rendelke- 
zik saját javára. És éppen ezért meg nem lehet sen- 
kinek ütközni a csatavesztéseken, sokkal inkább bá- 
mulhatni a katonaság elszántságát s fegyelmét, mely- 
lyel az oly erős és annyira gyilkoló csatatüzeket ki- 
állja, söt a francziák minden kisded előnyomulását sok 
vérrel fizetteti meg. 

Ebből következöleg mi ugy hiszszük, hogy már 
a harcz az ellenálló felek erejét kipróbálta, s a pa- 
cificatiók kora fog következni, vagy pedig Napoleon 
eddigi „nyert de véres" ütközeteinek némi sükere 
által elragadtatva, a csaták eredményét messze túl 
viendi programmján is. De előre nem jósolunk, ki 
tudja mi van az idő méhében? hadd vajudjék vele, 
s szűlje meg az angyalt vagy a doemont. 

Figyeljünk most arra, hogy a porosz és a Bund 
mit teend. A mult héten az volt a hire, hogy még 
csak egy csatát várnak a Minciónál, s ha az nem 
fordit, erős fellépést tesznek, kényszeritve a békét; 
azt is hirdeték, hogy egy itteni nyerendő diadal után 
Napoleon maga fog fegyverszünetet ajánlani, s elfo- 
gadni egy czeéljai szerinti békekötést. Meglehet, hogy 
mind a két hir csak a békebarátok utopiája mara- 
dand; mert az orosz igen nagy erőt tolt előre dél- 
nek, a czár m. e. hathét mulva Párisba váratik; ke- 
let és nyugot két hatalmas császárja, aligha nem 
ohajtja kezébe ragadni a főrendelkezést a bágyadt 

Közép-Európa felett. A ném t Bund tehetetlensége 
most kezd kitünni, most azol feudalis rendszer hát- 
ránya, melynek középkori int zvényeiből a nagy ger- 
man elem ki nem tudván feselni, gyengévé vált ő, 
s gyengévé az is, ki reá támaszkodik, holott e nép 
akár erkölcsi, akár anyagi erejénél fogva, akár a 
szláv, akár a latin elemnek méltó versenytársaul, sőt 
talán még többre lehetne hivatva. 

Ausztria történhető ujabb-ujabb csatavesztései 
csak képtelenebbé teszik Németországot erélyes fel- 
lépésre, s szemben ezzel az orosz és franczia szö- 
vetségben, s az angolok neutralitásában IV. Henrich, 
XIV. Lajos és I. Napoleon álmai könnyen valósulhatnak. 

A bécsi lapok utóbbi számai határozottan állit- 
ják, hogy Poroszország már most csakugyan fel fog 
lépni, miután ugy kezd kitünni, hogy Napoleon min- 
den forradalmat védelme alá vesz. A poroszok azt 
hiszik, hogy a nemzetiségi forradalmak tulcsapongása 
felriasztja Lengyelországot is, és ezáltal az orosz is 
arra lesz kényszeritve, hogy Napoleon ellen fellép- 
jen, sőt Németország megtámadtatása esetében Anglia 
fellépését is reménylik, minthogy ezáltal tengeri fő- 
hatalma koczkázva lesz. 

Ugy látszik a bécsi lapok reményeit az Ausz- 
ria iránt legjobban lelkesült Bajorország nem osztja 
s a mint a „Sieb. B.* bécsi levelezője irja, ezen ha- 
talom nem akarja átbocsátani határain a porosz csa- 
patokat, mig a régens herczeg tisztán ki nem mond- 
ja: mit akar ? Éppen itt a bökkenő ! Németország- 
ban a gothai párt, s más részről a democraták rend- 
kivül mozognak. Német- s Poroszországnak maholnap 
elég dolga lehet önmagával; mi lenne Poroszország 
sorsa, ha künn fellépne s benn ezalatt a pártok za- 
vara kitörne? Ezért halogatja a határozottabb nyilat- 
kozatot, habár hivatalos lapjai eléggé mondják, hogy 
egy oly conflagrátónak egész erővel ellentáll, mely 
Ausztriát olasz birtokain kivül is fenyegetné. Ez is 
bekövetkezhetik, az antivarii hajó, az Ádriára jövő 
40,000 algiri szintugy fenyegeti Dalmátiát, mint Ve- 
lenczét. Tehát Poroszország sokat már nem haboz- 
hat, s eddigi kétes magatartásán túl kell tennie. Ne- 
ki nem szabad az angol vagy orosztól reményleni, 
ha tőlük már is eltérő magatartást követ, de csat- 
lakoznia kell ezeknek semlegességéhez, vagy fellépni 
Ausztria mellett. Francziaország ugy látszik készen 
fogja várni az eseményeket rajnai hadsergével. Mi 
ismerve Poroszhon politikai hagyományait, leginkább 
azt hiszszük: fenyegető magatartást akar venni azért, 
hogy a harczoló feleket békére kényszeritse, s e 
világháboru felgyuladását megelőzze. Ennyit remél- 
hetni Poroszországtól. 

Dsztmárton, jun. 16. 1859. - Küküllői helv. hitü 
egyházmegyénk ilt és mai nap tartá papi részletes gyülé- 
sét n. t. esperese Fogarasi Sámuel ur elnöklete alatt. 

E gyülést papinak neveznünk annyival több jogunk 
van, mert világi hat gondnokaink közöl szerencsénk nem 

vala egyhez se. 
Szönyegre — azaz már olyanra, milyen az egysze- 

rü lévitai házban lehetett — hozott tárgyai valánk a gyü- 
lésnek mint feltűnőbbek : 

1. Főtiszteletű h. püspök Bodola Sámuel ur közzsi- 
natra hivó levele felolvastatván, annak e kor lelkéből 
meritett iblet- és kenetdús szavai fölvillanyozák gyülé- 

sünk valamennyi tagjait egyesült hanggal kiáltani éljent 
a derék főpásztor neve fölött ! 

És én nemcsak szeretem hinni, de meggyőződése- 
mül mondom ki: hogy e hang, szivünk hangja volt, hogy 
szivünk teljességéből szólt hozzánk. 

Valóban, hatályos levél minden sorain ott lengett 
az érett bölcseség lelke, annak minden szavain, vala- 
mennyi betüin, a minden fő- és nem fő pásztorok pászto- 
rának Jézusnak szellem-sugárai ama fényét és melegét 
lehete érzeni, melynek élvezetével, főleg az okszerü 
alkalmazás sokszor oly nehéz terén, mennyire vágynánk, 
hogy bár minél többször : éppen oly ritkán találkozunk. 

E tárgyal kapcsolatban 

2. Elnöki inditvány folytán meghatároztatott, hogy 

a M.-Vásárhelyen jelen évijul. 3-án kezdetét veendő köz- 
zsinatra jövő utjában, mely egyházmegyénk Maros mel- 

dandja el a határvonalon szeretve tisztelt főpásztorunkat. 
Mi czélra a küldöttség tagjai, ki is jelöltetvén, e ránk 
nézve élénk örömet igérő föladatunkat ánnál szivesebben 
oldandjuk meg, mert e mi különben igen igénytelen egy- 
házmegyénk is egyike azoknak, hol főtiszteletű püspök 
ur hivatalos élete zsengébb korának, ha nem is annyira 
mint jelenben munkanehéz éveiből élt — tanitott és 
cselekedett, hogy nagy légyen.— Mát. V. 19. 

És mi jogosan büszkék vagyunk rá, hogy erdélyi 
összes anyaszentegyházunk mindhárom fő-főhivatalnokai 
közöl közjegyző , közigazgató e b. e. s a boldog mult- 
ban oly kedves Küküllőömegyében születtek, s tisztelt 
közfőjegyzőnk mint jézusi szelidséggel kormányzott es- 
peresünk, maig is körünkben müködik még - mindig jól 
számitott tapintatával — ernyedetlenül. 

3. Olvastatván b. sztmiklósi egyházunk tagjainak 
kérelme, miszerint a közelebbről eltelt Gergely napja 
után elhalt lelkészük özvegyének némi fölsegéllésére ke- 
pejök felét jelen évre is átadni nyilatkozván, ez ajánla- 
tukat székünktől is helybehagyni kérik. Székünk az egy- 
ház tagjai e kegyeletteljes kérésöket dicsérettel méltá- 
nyolva -- esperes atyánkfiát megbizta, mikép e tárgyat 
a leendő lelkészszel - lehetőleg a szegény özvegy ja- 
vára igyekezzék kiegyenliteni. Bizony parányi s mégis 
be ritka szerencse, midőn papját az irányában méltán tar- 
tozott hűsége s hálájával együtlt nem temette el a nép. 

4. K.-sztmártoni közelebbről elhalt lelkész özvegye 
s több szerencsétlen árvái érdekében szinte elhatározta 
székünk, mikép e papi év elteltéig az egyház szellemi ke- 
zelését, administratióját sorra elvállaljuk. 

5. Olvastattak még bizonyos templomi székek foölött 
veszekedő irományok e 19-ik században. 

6. Több hivatásuk legmagasb feladatát mellőző ha- 
nyag, sőt oly makacs iskolatanitók panaszoltatván föl 
székünkre, kik a nyári iskolázást folytatni átalában vona- 
kodnak, határoztatott, hogy az ilyenek ellen a közkere- 
set rögtön elrendeltetvén, ha nyomozás után makacs el- 
lenszegülésök kijött, hivataloktól azonnal mozdittassanak 
el. Végül 

7. Olvastatván a magas kormány másodszori soro- 
zást parancsoló rendelete, tudásul vétetett, s magunk 
ahhozi pontos alkalmazása meghagyatott. B....a. 

vUjdonságok. 
– N. Szeben, jun. 18. A helytartóság e. hivatalához 

következő hazafiui adományok érkeztek be hadiczélokra : szebe- 
ni orsz. ügyvédek Kis Károly, Lehrmann Márton, Morscher K, 
Pechy J., Poleschenszky J. és Dr. Rott Józseftől 6 darab száz- 
száz ftos erd. urb. kárp. kötelezvény; kolozsvári g. kath. decan 
és lelkész Fekete Jánostól 21 frt. o. é.; a szebeni harangöntő 
czéhtól 40 f. pp. nemzeti k. k.; a fejérvári pótlovazó kerülettől 
20 frt, a napidijróli lemondás által; Gallacz községétől 60 f. p. 

50 f. o. é. s havankint egy hadilábon álló gy.-sorezredi közle- 
gény zsoldja. (S. B.) 

dettek be hadi czélokra : A brassói kerületből : Schmidi W. se- 
nator 50 f.; Suüszmann rendőrbiztos 50 f.; Neustadt 2050 f. ál- 
lamkötelezvényekben; Prásmar 3000 f; Hermány 2300 f; Vi- 
dombák 790 f.; Sztpéter 940 f.; Volkány 500 f; Brenndort 850 
f.; Rosnyó a nemzeti kölcsöntőke kamatait 1124 f; Feketehalom 

f. ezüstben és 126 ft o. é. bankjegyekben, melyből a községek- 
re esik 525 f. o. é. a többit magánszemélyek adták. (S. B. 

—- A vatican sajtója által közelebbről egy magyaror- 
szág egyházi történetét tárgyazó jeles munka második része je- 
lent meg. Czime: „Vetera Monumenta historica Hungariam sa- 
cram illustrantia, maximam partem nondum edita ex tabularils 
vaticanis.4 Szerzője pater Theiner a titkos vaticani levéltár 
igazgatója. 

—- Szilárd tej. A tudományok gyors haladásának egy 
szép példája merült ismét fel a tej szilárditása módjának fölfe- 
dezése által. Blatchfordban (Éjszakamerika) van egy gyár, mely- 
ben szilárd tej készittetik, mely mindkét Amerikában nagy ke- 
reskedési czikket képez. Készitése következö módon történik : 

112 font tej közé 28 font czukrot, és egy theakanál szénsavas 
sziksót vegyitünk; ezntán a tejet tartalmazó edényt egy vizzel 
töltött más edénybe teszszük, s alája tüzet rakunk; ezen viz- 

fürdőbe addig hagyjuk azt, mig a tej megszilárdul, Az igy ké- 
szitett tejet használat alkalmával vizben fölolvasztjuk. 

léki részén is átvonuland, tisztelkedő küldöttség fonma 

p. nemz, k. köt.; a hidalmási kerület irnoka Vitéz Gergelytöől 

—– Szebenbe a helytartósághoz következő összegek kül- 

községe ugyanazt 633 ft. A körösbányai kerületből pedig 700 

é



— A „W. Ztg" közli Abrudbánya, Vöröspatak, Abrud- 
falva, Csertest, Szeltatur, Karpinest, Álsó- és Felső-Vidra, Of- 
fenbánya, Csóra, Szartos, Muncsel, Brezest, Muszka, Bisztra, 

Szásza-Vincze, Lupsa, Albak, Skerisora, Bucsum, Szohadoll, 
Kompény, Neagra, Pouvel és Borgóprund erdélyi községek hó- 
dolati nyilatkozatát. (S. B.) 

jun. 16-ki birodalmi törvénylap az igazságügyi és 
kereskedelmi miniszter jun, 15-ki rendeletét hozza, a melyben 
nevezetes pótlékhatározatok foglaltatnak a máj. 18-ki miniszteri 
rendelethez a fizetés megszüntetéseknél való egyezkedési eljá- 
rást illetőleg. Ezen pótrendelet, valamint maga a törvény, a 
melyet az kiegészit, tökéletesen megfelel az ausztriai kereske- 

dök és iparosok igényeinek. A törvény hatálya Erdélyre is ki 
van terjesztve. 

— Az ,„Allg. Ztg"6 levelezője irja , hogy egész Párisban 
az a nézet, miszerint az osztrákok bámulatraméltólag harczol- 
tak. Jóllehet minden lap becstelen szitkokat szór az osztrákra, 
mégis—kivévén a „Journal des Debais"-t—-az oltani sajló nem 
meri „gyávasággal" bélyegezni az osztrák tiszteket és katoná- 
kat. De egészen másként van ez a vidéki lapokkal, a melyeket 
a párisi sajtórendöőri hivatal látszik szerkeszteni. De la Gueron- 
niere a departement-ekben megjelenő lapoknak megengedi, hogy 
az ellentábort „gyáva tolvajbandá"-nak (feiges Diebsgesindeil) 
nevezze, a melyeta zuávok Olaszországból kikergetneksat.(S.B.) 

— Metternich hg végrendelete, egy sziléziai lap szerint, 
következő passussal végződik : „Végül kérem azon hivatalt, a 
melynek egykor tiszte lesz e végrendeletet felbontani, hogy 
hagyatékom rendezésénél a lehetőségig vegye tekintetbe az 
előbbi sorokban tett intézkedéseket.6 E rejtélyes szavak némi 
magyarázatául szolgáljon, hogy a végrendelet keltének napja : 
„1848. ápril havában" esik. 

—– A Párisba vitt ausztriai foglyok közül egyik fogoly a 
hajón unalmában elkezdett dalolni, a francziák figyelmét a kü- 
lönösen szép ténor hang annyira megragadta, hogy a fogolyt 
azonnal körülvették, kérve, mikép szép adományát szentelje a 

párisi opera szinháznak, hol magának Tamberliknek méltó ve- 
télytársa lesz különösen szép hangjával. 

– Bécsből a következő érdekes sorok küldettek a „P. N.- 
hoz: „A Bécs szomszédságában levő Kalksburgban három év 
előtt nemet-növeldét nyitott a Jézus társasága, s 3 osztályu gym- 
nasiumában (mely évenkint egy osztálylyal szaporodván teljes 8 
osztályu leend) jelenleg 126 növendéket számlál. Ezek közt a 
két testvér Magyarhonból 17 nagyrészt főrendü magyar nemes 
ifju van, ki nemcsak maguk nagy buzgalommal művelik édes 
honi nyelvüket, s szeretettel csüggnek a távolban is kedves ha- 
zájukon : de bizalmat gerjesztő nyájas viseletük-, s a magyar- 
nak oly természeti sajátságu nemes őszinteségükkel a biroda- 
lom többi koronaországából már is 7 más növendéket bir- 
tak a magyar nyely hason szorgalmu tanulására. Szép s a ma- 
gyar keblet örvendetesen meglepő tanuságát adák az intézet e 
magyar növendékei m, hó 21-kén, mint szent Alajos az ifjuság 
nagy védszentének ünnepén, ügyességüknek „Szapáry Pé- 

ter nemes boszuja" czimű magyar szinmüű előadásában. A 
derék növendékek oly lelkesülten, oly sikerrel játszák szere- 
peiket, hogy a fényes vendégkoszoru — kik közt Monsignor 
Lucca pápai nuncius is jelen volt —– viharos tapsokban nyilvá- 

nitá megelégedését. Noha több förendü magyar ur, péld. Appo- 
nyi Györg gróf s Jósika Sámuel báró ő nmiguk, Noptsa báró, 
Fiáth bárónő, Inkey s Ujfalvy ő nsguk családostul tisztelték meg 

jelenlétükkel az előadást; a hallgatók nagy része azonban, bár 

a magyar szöveget nem érté, meghatva a szereplők bátor, talp- 
ra eselt előadása, keleties szép nemzeti öltözetünk varázsa, s a 
darab végén megzendült, s a növendékektől remekül énekelt 
nemzeti dal bája által, mind végig a legnagyobb érdekkel ki- 
sérte az előadást; a többi idegen ajku ifjaknak pedig legnagyobb 
élvet szerzett. 

— A dézsi helvét hitü egyház reáliskolai alapjára tett 
ajánlatok második közlése.*) Félévenkénti részletekben tiz éve- 

ken át fizetve felajánlottak : Lörincz János 42 frt, Vajda Gyula 
100 ft, Váradi Zsigmond 40 frt, Nagy Antal 40 frt, Keresztesy 
Ferencz 50 ft, Izsáki Sámuelné 20 ft, Illyés Ferencz 20 frt, II- 

lyés Károly 10, ft, Kerekes Miklós 10 frt, Juhász Károly 10 frt, 
Imre Pál 20 ft, Dézsi Társalkodási-egylet 200 ft, Szathmári Ká- 
roly 100 ft, Hirsch Leopold 150 fi, Peuelle Ottó 105 fi, Berek- 
szászi Sándor 60 frt, ifj. Kovács Mózes 60 frt, Donovák Lukács 

10 ft 60 kr, Márkovics István 125 ft, Krémer Samu 50 ft, Kov- 
rig Márton 50 frt összegeket. Ezeken kivül Dr. Kühbacher Fe- 

rencz adott készpénzt 15 frt 75 krt, özv. mélt. Veér Györgyné 
szül. gr. Kuhn Rozália ajánlott élete végeig félévenkint 5 Írtot. 

Az eddig felajánlott összeg teszen 4948 frt 29 krt osztr. érték- 
ben. Közlik : ifj. Roth Pál s. k. gondnok. Vékony Ferencz, pénz- 
tárnok. 

—– A kolozsvári kisegitő pénztár-egylet forgalmi kimu- 
tatása f. évi junius hóról. 

Bevételek: 
Pénztármaradék a m. hóról 
Bekeblezési dij 19 uj tagtól 
59 részvény 19 tagtól 

22 ft 75 kr. 
.19 ft — 
309 ft 75 kr. 

Havi betételek 997 fi 63 kr. 
Kamat és provisio... . 229 ft 46 kr. 
Visszafizetett kölcsönök 56 tagtól 7671 ft — 

Összes bevétel . 9249 fi 59 kr. 
Kiadások: 

68 részvényesnek külön. 9077 ft- kr 
Kezelési kiadások T7 ft 54 kr. 

A kiadások összege. 9154 ft 54 kr. 

Pénztármaradék 95 ft 5 kr. 
Kolozsvártt, junius 30-kán, 1859. 

uffer Ferencz, igazgató. Vagner Frigyes, pénztárnok. 
Gelteh János, könyvvezető. 

olozsvári piacziár. junius 30-kán 1859. - Bécsi 
mérője osztrák becsben. Tiszta búza 3 tf 99 kr. - Elegy búza 
3 ft 29 kr. - Rozs 2 frt 31 kr. - Árpa – ft – kr. — Zab 
frt 54 kr. - Törökbúza 1 frt 75 kr. – Pityóka 1 frt 5 kr. — 
Marhahús fontja 14 kr uj pénzben. 

*) A „K. Közlöny" f. évi 23-ki számábani 1-ső közlésben Hoffmer 
helyett: Hoffman; Bucsi Ferencz helyett: Buczi Ferencz; Szücs 
sütt Antal; Veress Ferencz h. Vékony Ferencz olvasandó. 
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Politikai hirek. 

— Lord Palmerston választóihoz intézett iratában 
többek közt ezeket mondja: ., A megalakult kormány nagy 
czéljainak egyike az lesz, az országnak a béke áldásait 
megtartani s minden netán kinálkozó alkalmat megragadni, 
hogy Anglia erkölcsi befolyása a béke helyreállitására 
Európa szárazföldén fölhasználtathassék. Továbbá a tör- 
vények javitásának fontos kérdését kellend megfontol- 
nunk, mely a nép képviseletét a parliamentben szabályoz- 
ta, s én remélem, mikép képesek leszünk ezen ügyet 
ugy elintézni, hogy az ország intézményeit megszilárdit- 

suk az által, hogy azoknak szélesb és szilárdabb alapot 
adunk.6 — A ,„Times" föl van hatalmazva kijelenteni, 
mikép azon hir, hogy a hajóműhelyekben a munkálatok 
csökkentettek, nem bir alappal; csupán külön órákban 
nem dolgoznak a munkások mint azelőtt, mert több mun- 
kások lönek fölfogadva. 

– III. Napoleonnak egy sürgönyét emlitik, mely- 
ben Eugenia császárnénak jelenti, hogy Ni el táborno- 
kot tábornagygyá nevezte. 

– Nápolyból jun. 17-kén irják : A tegnap ki- 
adatott amnestia-rendelet által az 1848 és 1849-ki évek- 
ben elkövetett politikai büntények miatt vasra, bezára- 
tásra, a szigetekrei száműzetésre vagy fogsági büntetés- 
re itélt egyéneknek, kikről az elhunyt király által de- 
cemberben és márcziusban kiadott rendeletek semmi em- 
litést sem tesznek , büntetésük elengedtetik. A számüze- 
tésre itéltekről, s azokról, kik szökés által menekültek 
meg az üldözés elől, a rendeletben nincs szó. A megke- 
gyelmezésből kizáratnak az Amerikába deportáltatásra 
elitélt egyének, névszerint Poerio s Settembrini; 

valamint azok is, kik oly összeesküvések, fölkelések s 
merényletek miatt itélteltek el, miknek elkövetése 1849- 
nél későbbi időre esik. Azokról, kik egyszerüen rendőri 
rendszabály következtében, egyrészben már 5 év óta 

vannak fogságban, s ezek száma igen tetemes, a rende- 
let semmitsem szól. Egy másik rendelet a gyanusok 
(attendibili) ellen, az előbbi kormány alatt divatozott rend- 
szabályokat törli el. 

Florencz, jun. 23. A „Nord" irja : A toskanai 
hivatalos lap egy kormányi köriratot közöl , mely a főnö- 
köket fölszólitja a népobajtások szabad nyilvánitását tisz- 
telni, ha azok a Szárdiniába bekeblezést kivánják, s a 
dynastia visszatérését elutasitják. A körirat kijelenti, 
hogy területi elosztások Olaszországot gyöngitik, és hogy 
Victor Emanuel Olaszország egysége és szabadságának 
jelvénye. 

Roma, jun. 21. A „Nord' szerint a pápai delega- 
tus a helyőrséggel együtt visszavonult a várba. Tegnap 
itt egy népcsoport a franczia helyőrség szemeláttára a 
háromszinü zászlót akarta feltüzni és Victor Emanuel dic- 
taturáját proclamalni. Guyon tbnok meggátlá a demonsíra- 
tiót. Erős örcsapatok járnak a városban. A pápa a Gae- 
tában értekezletre összegyült külköveteket egy tiltakoz- 
ványról értesité, területe földarabolása ellen. Tegnap 
pedig a bibornokok consistoriumában beszédet tartott a 
Romagna elszakadása tárgyában s Lajos Napoleon egy 
levelét közlé, melyben ez neki a Romagna függetlensé- 
gét megigéri. 

A Perugiába benyomult pápai svájezi csapa- 
tokra a nép forró olajat, tüzet s izzó parázsot szórt, mi 
által a csapatok reltenetes dühbe jöttek , a házakba bero- 
hantak s a polgárokat az ablakokból kihányták. Több ka- 
tona, három százados s hetven polgár maradt a hely szi- 
nén. A perugiai eseményekről a „H. N.4 Turinból követ- 

kező jun. 23-ki sürgönyt hoz : „A Romából jött sváj- 

cziak 20-kán Perugiát megtámadták, hol a védők cse- 
kély száma daczára , minthogy az ifjabb lakosság egy ré- 
sze önkénytesül a nemzeti háboruba elvonult, a legmaka- 
csabb ellentállásra találtak. Három órai harcz után a vá- 
roson kivül, bevonultak a svájcziak. A város utczáin 
belül, még két óráig folyt a harcz s aztán prédálásnak 
adott az át, mely alatt a város lakosai által felbőszitott 
svájcziak nőket és védteleneket öltek le. Következő 
nap további visszatorlások, befogatások és agyonlöveté- 
sek fordultak elő. A város ostromállapotba helyeztetett.4 
Gr. Cavour egyébiránt a bolognai ideiglenes kormány- 
nak távirati megkeresésére a Piemonthoz csatlakozást 

illetőleg kitérőleg válaszolt s csupán azt nyilvánitá, mikép 
szilárd reménye van, hogy II. Victor Emanuel király 
ő fige ezen vidékek oltalmát (protectio) elvállalandja. 
A szövetséges csapatok által megszállt és meghóditott 
tartományok, igen jelentősen a jövő tervekre nézve, 

olyanokra osztvák, melyek minden teketoria nélkül a 
szárd monarchiába bekebleztetnek 8 olyanokra, 
melyek csupán szárd oltalo m alá helyezvék. Az elsők- 
hez tartozik Párma, Modena s az egész Lombardia; az 
utóbbiakhoz Toscana s a Romagnának fölkelt részei. Tos- 
canában a mostani esküforma igy szól : „Hüséget eskü- 

szöm II. Victor Emanuel szárd királynak, s a toscanai 
nemzeti kormány védőjének. 

–Stambul, jun. 15. A franczia és orosz köve- 
tek erélyes előterjesztései következtében a Porta azon 
jegyzékét, melyet herczeg Kuza investiturája iránti föl- 
tételeire nézve kiadott, ismét visszahuzta. A diván a ha- 
talmak közti megegyezés folytán szerkesztett kettős beig- 
tatási beratot, mely e napokban fog elküldetni, elfogadta. 
— Konstantin nhg és neje a mult szombaton a szultánnál 
ebédeltek. A nagyherczeg táborkara és az egész diplo- 
maticus testület ezen ebédben résztveltek. A nagybg és 

a nagyhgnő „Vladimir hajón f. hó 15-kén innen elutaz- 
tak, hogy innen egyenesen Nikolajeffbe menjenek. A 

porta az egyptusi alkirályt felszólítá az ő csapatait a Ru- 
meliai hadsereghez csatolni. Said pasa viszonozta, hogy 

a Porta határozatlan politikája Egyptomot compromittalja, 
és igy ő semmi segélyt sem küldend, hanem seregét ha- 
dilábra fogja állitani (?). (Nord). 

– Berlinből jun. 23-kán irják : Jövő héten Po- 
roszország megpenditendi az eldöntést Frankfurtban. A 
mozgósitás hivatalos bejelentésével együtt Poroszország 
egyszersmind természetesen előterjesztést teend, a kor- 
mány nézele szerint ezen mozgósitásból eredő következ- 
mények , azaz a fővezetésnek Poroszországra átruházása 
iránt is, ugy hogy ekkor többé nem a szövetséggyülés, 
hanem Poroszország szabná ki a követendő politikát, s a 
többi szövetségi államok, mint szövetségesei hozzá csat- 
lakoznának , illetőleg őt követnék. Azon birek, mintha 
Pourtalés s Werther küldetéssel Milanóba s Vero- 
nába utaztak volna, alaptalanok; mielőtt a két hadfolytató 
hatalmassággal alkudoznának, előbb Angol- s Oroszor- 
szággal kell közelebbi egyességet létesitni; melyekvek a 
közbenjárásnáli közreműködésére számitanak, vagy leg- 
alább azt remélik. Az erre vonalkozó kérdések vagy ja- 
vaslatok, mint bizonyossággal állitják, mult pénteken kül- 
dettek el Londonba s Sz.-Pétervárra. 

A „Schl. Ztg..6 a porosz miniszterium közveltlen 
közlönye , egy érdekes vezérczikket szentel a Mincio 
melletti csatának , s abban névszerint annak politikai kö- 
vetkezményeit fejti ki. E lap azon szilárd meggyőződés- 
ben van, miszerint most vagy sohasem érkezett el a béke 
kieszközlésének időpontja, a semleges hatalmasságokra 
nézve; mivel ha most nem vetnek gátat az olaszországi 
mozgalom elé, később a felforgatás árját nem lehetend 
meggátolni. A czikkből következő kiváló helyeket eme- 
lünk ki : 

„Tehát az olasz-ausztriai kérdésből pusztán olasz 
kérdés lett, s ha előbb arról volt szó, hogy Ausztriát 
nem kell birtokából kiszórittatni engedni oly hatalmassá- 
gok által, melyek Ausztria birtokának öröklése által köny- 
nyen Európa nyugalmára nézve vészteljes tulsulyt nyer- 
hetnek, - most többről , azon kérdésről van szó, hogy 
miként kelljen az európai területnek egy tetemes részét, 
mely az eddigi európai politika sulypontjából kilépett, 
ismét kibékitni az európai sulyegyennel. Ezen föladat, 
sőt ezen kötelesség az európai nagyhatalmasságokra 
nézve oly jelentékeny és sürgetős, hogy ez alól egyikük 
sem vonhatja ki magát, s hogy a legszigorubb semleges- 
séghez ragaszkodás, ha szinte még tegnap megjárta vol- 
na is, ma oly elhagyatott állomás, melyre minden euró- 
pai állam jelentősségének elvesztésével van fenyegetve. 

Nem lehet föltenni, hogy az európai kabinetek tisz- 
tában ne lettek volna magukkal, a megkezdett harcz s az 
abban közreműködő fölkelési erők hordereje iránt. Mi- 
után az ausztriaiak Lombardiát, Pármát s Romagnát oda- 
hagyták, az elfogulatlanok már átláthatták, hogy a háboru 
ugynevezett localisálása csak üres szólásforma , s lehet- 
lenséggé lett, s hogy Ausztria , ha eleitől fogva be nem 
látja , mikép az olasz harcz az európai nagyhatalmassá- 
gokat előbb-utóbb némi érdeklettségbe vonandja, igen 
elsietve s eszélytelenül járt volna el, midőn egy oly ele- 
met hagyott maga ellen fölszabadittatni, mely sulyosabb 
nyomatéku, mint némely ellenében álló hatalmas hadse- 
regek. 

Ezen ügyállást figyelemmel kell kisérni, s jelenleg, 
midőn a franczia sasok uj győzelmének bonyomása alatt, 
az olaszországi fölkelés ujabb hatalmas lendületet veend, 
az európai kabinetek kemolyabban és sürgetőbben fölhi- 
vatvák arra, hogy a néző szerepét a működésben részve- 

vőével cseréljék föl. Ha valaha, elérkezett a kedvező 
percz arra nézve, hogy egy szerencsétlen háboru, egy 
oly mozgalom, mely minél messzébb terjed, annál na- 
gyobb veszélyeket zár magában , megállittassék, s hogy 

a maga körébe folyvást többet vonó forrongás helyéhe, a 
rend törvénye vagy egy, minden félre nézve termékeny 
átalakulás törvénye helyeztessék, akkor az a jelen percz, 
s ha Porosz- s vele Németország ezen perczet fölhasz- 

nálja - a mint ezt hinni teljes okunk van — akkor az az 
európai államtársulatnak legalább azon roppant szolgála- 
tot teendi, miszerint a szinpad mogött félig részvétle- 
nül, félig közreműködő erőket arra kényszeritse, hogy 
nyilt sisakkal lépjenek a kor történelme elé.6 



Poseon. A ,„Frkf Postztgé nak irják Posenból : 
Hogy a hangulat a lengyelek között nem kedvező, azt 
már régebb emlité levelező; az alsóbb néposztályok kö- 

zött ezen hangulat gondosan tápláltatik, még pedig a leg- 
elvetemedettebb eszközök által. Igy az itteni hirlap mai 
száma szóról szóra a következő birt közli : „A paraszt 
csak egy okát tudja a báborunak : az osztrákok el akar- 
ták venni a szent atyától (a pápától) országát, s a maguk 
országában elszedték a zárdák és templomok kincseit és 
ezen erőszakoskodások ellen léptek föl a francziák. Itt 
minden időben vallásos törekvéseket csempésztek a poli- 
tikai harczok okául. Mig a krimi háboru alatt itt minden 
Oroszország ellen volt, most ugyanennek fogják erősen 
pártját s bizton hiszik, hogy Oroszország Francziaország 
javára fog föllépni, Poroszország netaláni föllépése el- 

len. stb. (M. S.) 

Posen, jun. 20. Már tudva van, hogy az oroszok 
a nyugati határszélen 4 hadtestet állitottak fel; kettő eb- 
ből Galliczia felé nyomul, a testőrök mint tartalék Litvá- 
niába mentek. Kalis a főhadiszállás. Feltünő , hogy Kalis- 
tól északra a thorni és litvániai vonalon majdnem semmi 
csapat sem áll , s minden csapat dél felé a Kalis és Krakó 
közti vonalra megy. 

—– Svájczban mindinkább aggódnak azon, hogy Sa- 
voy aa Napoleonnak van szánva és akkor Svájczot déli és 
nyugati oldalán Francziaország fogja övezni. Mint Genff- 
ből a „N. Pr. Ztg."-nak irják, Savoya tartománynak sza- 

bad szavazást engednének az iránt, hogy Piemontnál ki- 
vánnak e tovább is maradni, vagy jobbnak látják, a fran- 
czia császárságba belekebeleztetni, — s e tervet Victor 
Emanuel, valamint Napoleon császár is elfogadta volna. 
A császár már szintén meg volna nyerve e tervre nézve, 
s ha Angliának valami ellenvetése lenne, avt felelnék, 
hogy Savoya maga kivánja ezt, Francziaország keze 
tiszta az egész ügytől. 

Drezda, jun. 18. (Válaszjegyzék.) B. Beust 
szász külügyminiszter folyó hó 15-ről válaszjegyzéket 
bocsátott ki a Gorcsakoff-féle ismeretes, s a német ön- 
becsérzetet sértő legutólsó jegyzékre. A válasz a szent- 
pétervári szász követhez Könnericz urhoz van intézve és 
szigoru birálat alá veszi az orosz jegyzéket. Legelőször 
is alaposan visszautasítja azon vádat, mintha a jelen há- 
borunak a bécsi kabinet magatartása volna az oka Aztán 
lényegileg ezt mondja : 

"Az orosz sürgöny sajnálatát fejezi ki a Németor- 
szág némely részeiben nyilatkozó izgalom folött, s annak 

forrását egy félreértésben keresi, mely abban áll , hogy 
a német szövetség némely államai képzelt veszélylyel 
foglalkodnak, melyből valódiakat kelesztenek stb. E fél- 
reértés valóban létezik , de azt nem a német kormányok- 
nál kell keresni. Hg Gorcsakolf arra emlékeztet, hogy 
a német szövetség tisztán és kizárólag védelmitermésze- 
tü, s ha Francziaország ellen tényleg föllépne, ezzel 
meghamisitaná ez intézet czélját s félreismerné a szerző- 
dések szellemét, melyek létét szentesitik. Megengedjük, 
hogy a szövetség szervezete által valóban lényegesen és 
főleg védelmi, de ebből nem következik, hogy kizá- 
rólag védelmi. A szerződvények, melyek alapján az az 
europai közjogba belépett s melyekhez Oroszország alá- 
irását adá , elismerik annak béke és háborujogát. A né- 
met államok mindig igen féltékenyek voltak arra , hogy 
a szövetséges igazgató alaptörvényekhez alkalmazkodja- 
nak, s azoktól el ne térjenek, de éppen az által követelhe- 
tik, heogy azok sértetlen fönntartassanak Azonban a szö- 
vetség éppen nem akar kilépni az alaplörvényekben ta- 
láltaló védelmi intézkedések köréből. A bécsi zárokmány 
47-dik czikke gondoskodott ama ténykép jelentkező esel- 
legről, és midőn a német kormányok az által kiszabott 
kötelességüket teljesiítik , nem szükség se biztonságukat 
koczkáztató szenvedélyeknek engedniök , se jövőbeli 
veszélyekkel bibelődniök. A frankfurti diéta nem egyszer 
volt már hivatva a német szövetségesek kötelességének 
mértékét megvitatni a szövetségbeli két nagyhatalom irá- 
nyában. Közel tények bizonyitják, mint értetett eddig 

a szövetség védelmi jelleme, a nélkül, hogy bármi el- 
lenvetésnek hely adatott volna a nagyhatalmak részéről, 
melyok a szerződéseket aláirták, melyek alapján Némel- 

ország az europai közjogba belépett. Néhány év előtt 
Oroszország a törökkeli viszály folytán megszállá a du- 
nai fejedelemségeket. A porta az egyességi javaslatot 
visszavetette s hadat üzent. Angol- s Francsiaország vol- 
tak szövetségesei. Ez időszakban Németország, ausz- 
triai porosz javaslatra, hogy Ausztria és Poroszország 
minden nemnémet birtokának megtámadását szövetséges 
föld megtámadásával egyelőnek tekintendi, s nehány hó- 
val később az ausztriai csapatok a dunai fejedelemségeket 
elfoglalván, a szövetség a mondott határozatot annyira 
bővité, hogy e hadsereg elleni megtámadás is a szövet- 
ség ellen intézettnek tekintessék. Es e határozatok sem- 
mi tiltakozást nem idéztek elő, pedig az orosz kormány- 
nak lett volna módja ellenszegülni, ha a szövetség eljá- 
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rása szerződésellenes lett volna. Vajjon mikép hamisit- 
hatná meg most hasonló határozat által intézetei czélját ? 
De egy különbség mégis megjegyzendő. 1854-ben a szö- 
vetség megtámadtatást keletről várhatott, most nyugot- 
ről. Akkor a szövetség határozatát semmi tény, vagy fe- 
nyegető demonstratio nem előzte meg: most ellenben az 

interventio még nem történt meg, de az ausztriai terület 
meg van szállva. Az orosz jegyzék a franczia biztositási 

igéretekre hivatkozik, melyek a nagyhatalmak többsé- 
gének teljes egyetértését nyerék meg; mi ama proclama- 
tióra, mely czélul Olaszországnak az Alpesektől Anriáig 
megszabaditását mondja ki. Ez a manifestum is megnyer- 
te a nagyhatalmak egyetértését? stb. 

Hadi mozgalmak. - Az „,0 D. P.6 a Min- 
cio melletti csata után igy ir: „A csatatérről ér- 
kezett szomoru tudósitás hatását nem kell tolmácsolni. 

1 

F. hó 25-ről a császár ugyancsak a „Moniteuré 
közlése szerint azt jelenti a császárnénak, hogy még 
lehetetlen a jun. 24-én történt csatáról pontos rész- 
leteket tudni, s hogy az ellenség 24- és 25-ke közti éj- 

jel visszavonult. Ezen visszavonulás az „Ind. belge 
szerint jó rendben történt. A „K. Z.5 párisi levelezőjé- 
nek pedig ugy látszik, mintbaa cavrinói sürgöny két 
csata közt iratott volna, s Párisban 25-kén estve (nem 
tudni mily uj tudósitások alapján) beszélék, hogy a szö- 
vetségesek egész szorosan a Mincio partjáig nyomultak 
volt elő s a „Patriett már azt is tudni akarja, hogy a szö- 
vetségesek a Minción is átkeltek. Ez azonban két okból 

nem valószinü; először, mert ily pontos mozdulat jelen- 
tését a „Moniteur" bizonyosan nem engedné át más lap- 
nak; másodszor, mert ha a szövetségeseknek ily gyors 
utánnyomulása a Minción keresztül már a nevezett na- 
pon bekövetkezett volna, az ausztriai főhadiszállás nem 
Vill Minden osztrák érzelmének a pillanat nehéz komolyságá 

hoz illőnek kell lenni, de az eredmény ne legyen kétség- 
beesés, hanem férfias dacz, mely ernyedetlen kitartás- 
sal néz szembe a szerencsétlenséggel. 

Az eddig érkezett tudósitások még nem adják tiszta 
képét a nagyszerü csatának, és ily végzetteljes esemé- 
nyekkel szemben nem szabad üres gyanitgatásokba és 
feltevésekbe ereszkedni, melyek jóhiszemű remények 
ébresztésével vagy tulhajtott aggodalmaikkal károsan hat- 
hatnának. Várjuk be szilárd tartással a későbbi tudósitá- 
sokat, hogy a tények teljes komolyságának kitartással 
nézhessünk szeme közé. Jogos ügyért tört ki a háboru, 
és lényegileg mitsem változott az által , hogy a szeren- 
cse ránk nézve eddig nem volt kedvező. Oly idők, mi- 
nőt a sors most Ausztriára mért, próbálják meg a népek 
és egyesek jellemeit. Ausztria már több nehéz megpró- 
báltatást szerencsésen kiállott. Eugen herczeg hadjára- 
tai, a 7 éves háboru csatái, Károly főherczeg, valamint 
Radeczky hadjáratai többször látták szorongattatva az 
osztrák fegyvereket, de még is mindig eljött a nap, mi- 
dön az osztrák lobogók diadalmasan fölemelkedtek és a 
félig elveszett babér ismét vissza lön szerezve. A mult 
nehéz küzdelmeire való visszatekintésnek vigasztalni kell 
bennünket, és épségben kell fentartani a jövőbeni bi- 
zalmat.66 

A „B. H.6 jun. 28-án irja: „Az auszstriai had, mi- 
ként a junius 23—24-ki küzdelemre vonatkozó hivatalos 
jelentés mutatlja, kevés pont kivételével a Mincio bal 
partján volt központosulva és onnan nyomult elő megtá- 
madásra. Franczia tudósitásokból látni való, hogy a szö- 
vetségesek e megtámadásra nem voltak készülve, mert 
Napoleon császár máris parancsot adott vala, ho 

Chiese és Mincio közti terület elsánczolt táborrá alakit- 
tassék át , a honnan az erősségek megszállását biztosság- 
gal megkezdhetni. Az első ágyuk Peschiera felé lettek 
volna irányozva, melyet gyorsan bevehetni reméltek , 
miután 1848. a piemontiak is bevetlték. Onnan pedig – 
Mantua előtt csak figyelő hadat hagyva hátra - Veroná- 
nak akartak menni és ez által az ausztriaiaknak Mantua 
és Legnano közti állását is fenyegetni. Az osztrák had, 
mely eleinte egyedül a négy erősség védelmezését 
tüzte ki magának czélul, alkalmasint e terv által inditta- 
tott a megtámadásra, hogy az ellenségnek, állásá- 
nak megerősitésére ideje ne maradjon, mert aztán annál 
nehezebben lenne onnan kiszoritható. E megtámadás nem 
sikerült, miként a hivatalos bulletinből tudjuk; az ausz- 
triaiak ismét ott állnak, a hol a megtámadás előtt valá- 
nak, azaz a Mincio mögött és legalább 24. este még né- 
hány pont a jobb parton is az ő kezükben vala. 

A Svájczba érkezett tudósitások is beszélnek 
azon módról, a mint afranczia-szárdok a megkezdett had- 
járatot folytatni kivánják. Ezek szerint mindenekelőtt 
Velenczére (de előbb még Polára), Mantua és Peschierá- 
ra vetettékszemüket. Azt hiszik, hogy Velenczét 8 nap alatt 
beveszik; az ostromló hajóraj 2-ik osztálya már néhány 
nap mulva lett lenne Toulonból kiindulandó. Mantua be- 
vételéhez hiányzik még 120 lapos ágyunaszád , melyek 
munkába vétettek, azonban csak augusztusra készülhet- 
nek el; a francziák azt remélik, hogy 3 hó alatt urai lesz- 
nek e várnak. A császár csak az ostromok megkezdeté- 
se után fog Párisba visszatérni; miután a várlövegeknek 
Turinon át kell megérkezniök , ennélfogva e kezdet még 
haladékot szenvedhetend. Peschierával a francziák 3 hét 
alatt hisznek végezhetni. Valószinüleg itt kezdik meg a 
dolgokat, hogy a bresciai terület fölkeltésének nagyobb 
támaszt nyujtsanak. 

— A Mincio melletti csatáról ez óráig fölöttébb szü- 
kök a tudósitások; franczia részről a jun. 27-ki „Moni- 
teur't egy mellékletet hozott Cavrianoból f. hó 26- 
ról. Abban több más már ismeretes tények közt megem- 
littetik, mikép a cs. k. csapatok, a Minción visszavo- 
nulásuk alkalmával, a goitói hidat lerontották. A „Mo- 
niteur" közlése szerint, a francziák 30 ágyut s 3 zász- 
tót vettek el s 7000 embert fogtak el. A nap főérdeme 
Niel tábornoknak tulajdonittatik. (Erre az „Ő. C. meg- 
jegyzi: „Ezen veszteségi közlésnek a várható hiteles tu- 
dósitások általi helyreigazitását várjuk.44) 

ában lenne, hanem Veronába tétetett volna át, 
miről még semmi jelentést sem kaptunk. (B. H) 

Verona, jun. 22. Urbán altábornagy kiált- 
ványa. „Küldöm önnek ezen olasz és német nyelven 
kiadott kiáltványt, mely ma estve minden utczaszegletre 
felragasztatott, és az itteni lakosság kedélyét erősen fel- 
inditotta. Az olasz, ki eddig mint egy elkényeztetett 
gyormek, gyöngéd és szeretetteljes bánásmódhoz volt 
szokva, reszket ezen rövid, komoly, és méltóságosan 
tartott kiáltvány olvasására, mely félelmet ébreszt szi- 
vében, hogy a benne foglalt fenyegetések bekövetkez- 
hetnek. A kiáltvány szószerint igy hangzik: 

„A f. évi apr. 30-án Veronára kihirdettetett ostrom- 
állapot, és az ezt követő kiáltványok nem tiszteltettek 
fontosságukhoz méltólag. Kijelentem ezen Ferencz Jó- 
zsef Ő Felsége által rámbizott erősség lakóinak, hogy én 
minden személykülönbség nélkül mindenkitől szigoru en- 
gedelmességet követelek az ostromállapot törvényei iránt, 
és hogy a szándékot éppen ugy büntetendem , mint a tet- 
tet. Hogy a lakosok megtudják, kivel van dolguk, hije- 
lentem, hogy bennem, mint valódi osztrákban minden- 
ki bizhatik, de én senkinek sem hiszek." Verona, jun. 
22. 1859. B. Urbán Károly altábornagy, veronai város- 
és várparancsnok. 

– Egy bresciai lap után a „Wand", következő 
feliratot közöl, melyet e város clerusa Viktor Emá- 
nuel királynak átnyujtott : 

„Sire! Egy régen visszatartott szózat kimondhatlan 
örömmel tör ki, és a legnagyobb vágygyal iparkodik nyil- 
vánulni, hisz felséged Sire! igen jól ismeri azon hangot, 
mely az olasz kebelből emelkedik. Ezen hang a bresciai 
elerus szózata, mely önt megáldja Olaszország ujjászü- 
letési, kitartó eszméjéért, és annak létesítése feletti 
nagylelkü fáradozásáért az által, hogy felséged az igaz- 
ság és polgárisodás eszméjét győzelemre vezényli. A 
bresciai elerus szózata az, mely hálát, szeretetet és tisz- 
teletet szavaz felségednek, kinek személyében azon is- 
teni gondviselésnek egyik jobbját látja, ki a gögösöket 
megalázza, kik egy elnyomott nép fájdalomkiáltására 

süketek maradnak. A bresciai clerus szózata az, mely a 
haza és felséged iránt minden áldozatra késznek nyilat- 
kozik. Erre esküszik önnek Sire! 

Ujabbak. - B é c s, jun. 27. Azon hir, hogy 
Császár Ő Felsége Bécsbe visszatér, kedvező hatást telt 
az esti börzére. (P. L.) 

rüssel, jun. 27. A franczia sereg veszteségeit 
a f. hó 24-ki csatában , az itteni lapok tudósitásai rendki- 
vül nagynak tüntették föl. A „Moniteur: eddig elmulasztá 
azok mennyiségét közölni. - Párisban egy 150,000 fő- 
nyi m oz gó-testőrség fog felállittatni. Auger tá- 
bornok f. hó 24-kén félkarját elveszté. 

Bern, jun. 27. Hiszerint egy alpesi vadászcsapat, 
Medici alatt, a tonalei szorulatig előnyomult. Mint 
mondják , franczia aknászok a comói tó hosszábani utat 
több helyen aláaknázták. 

Páris, jun. 25. A napi beszéd a közönség közt és 
a sajtóban természetesen a tegnapi csata. A „Constitu- 
tionnel't és a „Pays?t békés hatást tulajdonitanak annak; 
az első reméli, hogy most minden állam, főképen Német- 
ország, Olaszország és a civilisatió ügye mellett fog 
nyilatkozni. A „Patriett reméli, hogy most egy congres- 

sus fog létre jöni, mely az olasz kérdés felett dönteni fog. 
Párisban háboritlan nyugalom uralg, s bizton mondhatni, 
hogy a democratiai párt az olasz háboru következtében 
közeledett a kormányhoz. 

— A franczia törvényhozó testület nemso- 
kára össze fog hivatni, hogy a Rajna melletti háboru 
költségeit szavazza meg, s hogy egyelőre tervelt de- 
monstratiót tegyen azáltal, hogy kijelentse, miként „Fran- 
eziaország megvárja a császártól, hogy kitűzött czéljára 
törekszik, a nélkül, hogy Németország által utjába gör- 
dithető akadályok által magát feltartóztatni engedné.. 

— franczia hadügyminiszterium nagyszorgosan 
üzi a keleti hadsereg folállitását. Nebány nap alatt, 
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mint mondják, 200,000 ember és 400 ágyu fog a keleti 
határon Németország ellen fölállittatni. Schramm tá- 
bornok, ki azon ponton állott, hogy Lyonba elutazzék, 
parancsot kapott, hogy a chalonsi táborban maradjon. 

magentai községtanács által tett számlá- 
lás szerint az ottani környékben elhullott s eltemetett két 
részrőli katonák száma 13,442 főre megy. 

ondon, jun. 24. Gladstone uj kincstári kan- 
czellár, a rendkivüli tengeri készületek költségét keve- 
sitni akarja. A „Timestt roszalja a készületek felfüg- 
gesztését, tekintve azon lehetőséget, hogy Poroszor- 
szág résztvesz a háboruban , ha javaslatai visszautasittat- 
nak. Oroszország akkor gyámolitná Francziaországot. 
Angolországnak ez esetben fegyveres semlegességét 
fenn kell tartani. 

— A ,„Times" azt mondja , hogy Poroszország 
javaslatokat tett Francziaországnak, s azok elvettetése 
által késztve érezné magát haladéktalanul katonai rend- 

Urbérkárpótlási töke-utalványozás. 
A sz.-udvarhelyi cs. kir. megyei törvényszék utján Kő s a 

Dénezsnek csicsói b. u. 580 ft töke 145 ft kamat hátralék utalvá- 
nyoztatik. A követelések beadandók julius 20-ig. Tárgyalási nap 
september 21. d. e. 9 órakor. 

Ugyanott Sándor Ignácz örököseinek cs.-sz.-domokosi 
b u,. 582 ft töke, 320 ft kamat hátralék utalványoztatik. A köve- 
telések beadangók julius 20-ig Tárgyalási nap septembar 21. 
d. e. 9 órakor. 

A zilahi cs. kir. megyei törvényszék utján Er d ődi Lajos- 
nak k. nyiresi b. u. 246 ft töőke, 6 ft k hátr., – Telegdi Lá- 

zárnak zoványi b. u. 36 ft töke, 19 ft k. hátr., - Man stván és 
Csobánka v. badacsani b. u. 123 ft töke, 61 ft k. hátr., - Por- 
csalini István, neje Szathmári Julia és gyemekei perecseni, o.- 
keszeli b. u. 450 ft töke, 112 ft kamat hátralék utalványoztatik. A 
követelések beadandók julius 15-ig. Tárgyalási nap augustus 31. 
d. e. 9 órakor 

A szászvárosi cs. kir. megyei törvényssék utján b. Nopcsa 
Lászlónak herczegányi, kuretyi b. u 31774 ft tőke 7937 ft k. 
hátr., - ugyanannak zámi glodi alsó lapugyi, a.-szelistyei, pe- 
tresdi, tomasesdi, brassói, bradaczeli, paganesdi, bursuki b. u. 

31403 ft töke 6413 ft k. hátr., - Ugyanannak benczenczi, mar- 
tinesdi b. u. 1699 ft töke, 401 ft k. hátr., – Ugyanannak alsó 
farkadini, totesdi, demsusi, gyalári, bunyillai tustyai boiczai 

reketyefalvi, nyiresfalvi, felső és alsó szilvási, kékesfalvi, ker-I 
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4370. 1950. Pályázati birdetmény. 
A kolozsvár városi tanácsnál ürességbe jött járulnoki állomás, melyhez 262 ft 50 kr. osztrák 

értékü évi fizetés van kapcsolva, a magas cs. kir. helytartóságnak f. évi junius 10-dik napjáról 

sz. a. költ rendelete következésében f. évi julius utolsó napjáig ezennel pályázat nyittatik 

z ezen állásra pályázni kivánók arra utasittatnak, hogy ebbeli kérelmöket szabályszerű bé- 

11,599 

A 
lyeggel ellátva, az irt határidőig alólirt városi tanácshoz adják 

Ezen állomás elnyerésére szükséges, hogy a pályázó a magyar és német nyelv tudását, fő- 
leg e nyelvekeni fogalmazási képességét, s bevégzett tanulmányait, valamint eddigi kö Igálatát, 
ugy politikai és erkölcsi feddhetlen magaviselelét tanusitsa. 

A kolozsvári tanácsból, junius 16-kán, 1859. 

20? 

szabályokhoz nyulni. A „Times" kárhoztatja a porosz 
kormány határozatát, s élénken támadja meg Ausztria 
politikáját. (Fortseh.) 

—– A bécsi „Presset-nek Berlinből, jun. 27-ről 
datált levele szerint a regens-herczeg a cavrianoi 
csata hirére megrenditő szavakkal nyilvánitotta volna 
környezetének, hogy „ezen vért meg kell boszulni, s 
hogy most nincs előtte dtplomatiai tekintet, mi Porosz- 
ország gyors cselekvését feltartóztathatná."" Erre rögtön 
sürgönyt küldött a veronai főbadiszállásra , mire a felelet 
azonnal megérkezett. Ehez mindjárt azon hirt kötik, hogy 

Ferencz Józset Császár Ö Felsége a regensherczeg 
ő fenségével találkozni fog. Ugyan a „Presse"t levelé- 
ben olvassuk, hogy Poroszország már jul. 3-kán 40,000 
embert indit a Rajna felé sat. 

Frankfurt, jun. 27-kén. Egy magánközlés akkép 
hangzik, miszerint Poroszország a szövetség-gyü- 
lésben inditványt terjesztett elő, egy figyelő had- 

nyesdi, poklisai b u. 2796 ft töke, 3133 ft k. hátr,, - Ugyanan- 

nak v.-hunyadi, lindsinai, sztrigy-sz.-györgyi, bosorodi b. u. 1480 

ft töke, 455 ft k. hátr., – Ugyanannak demsus skeyi, pestényi, 

valisorai, n.-csulai, k.-csulai, boiczai, várhélyi és hobiczai b. u. 

10729 ft töke, 2851 ft kamat hátralék utalványoztatik. A követe- 

lések beadandók julius 20-ig. Tárgyalási nap september 20. d. e. 

9 órakor. 

A fejérvári cs. kir megyei törvényszék utján Cseh János- 

nak demeterpataki b u. 1014 If töke, 375 ft k. hátr., - Gyalakúti 
grófLázár József, illetőleg özvegye b.Inczédi Zsuzsánna örökö- 

seinek springi, brassói, vingárdi, gergelyfájai b. u. 74412 ft tőke, 
18608 ft k. hátr , –Fekete Lajosnak paczalkai b. u. 771 ft töke, 
220 ft kamat hátralék utalványoztatik. A követelések beadandók 

julius 20-ig. Tárgyalási nap september 30. d. e. 9 órakor. 
maros-vásárhelyi cs. kir megyei törvényszék utján Zu- 

dor Zsigmondnak szancsali b. u. 1129 ft töke, 299 fi k. hátr., – 

Szamosujvártt a Karácsonyi-féle árvaintézetnek oláh-sallyi 
b. u. 2247 ft tőke, 561 ft k. hátr., - Horváth Emilia, gróf 

Rindsmaul AÁlbertnének kis-szöllősi, zzénaverősi b. u. 522 ft töke., 

–Domokos Teréz, özvegy Tompa Jánosnénak szénaverősi, he- 

turi b. u. 183 ft töke, 1 ft k hátr.,, - Bo ér László, Josephíne és 

Antoniának oláh-karácsonfalvi b, u. 649 ft tőke, 176 ft k. hátr., 

Fekete Lajosnak sövényfalvi b. u 329 ft töke, 82 ft kamat 
hátralék utalványoztatik. A követelések beadandók julius 12-ig. 

Tárgyalási nap september 12, d e. 9 órakor. 
A déézsi cs. kir. megyei törvényszék utján B ő g ö z i Mihály 

örököseinek rohi, peterityei, szász-bresei b. u. 6802 ft t ke, 1634 
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AZ ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS 

BIZ%03100 ÁRIAIA0 
kolozsvári főöügynöksége s vidéki ügynökei 

697) 

elfogadnak biztositásokat: 

a) Tüzkárok ellen, ingó és ingatlan javakra, névszerint gyárakra, épületekre, butorokra, 
portékákra, terményekre, takarmányra, gazdasági állatokra stb. 

b) Jégkárok ellen, 
c) Vizen és szárazon szállított javak veszélye ellen. 

A főügynökség mellett (Kolozsvártt óvár 232 sz.) a következő ügynök urak állanak a t. cz. 

szolgálatára: Abrudbányán: Ferenczi Mihály, Alfaluban: Gál Elek, Algyógyon: közönség 

a ma 
(6-6) zY 

1. füzet megjelent. Előfizetési ára 
is megsze 

testnek, mely a 7. és 8-dik szövetségi hadtestekből 
állana, bajor főparancsnokság alatt, fölállitása iránt, s 

utasitva. 

Mivatalos súrgony. 

Feladatott N. Szehenben juliuns 2-kán 12 órakor 30 perczkor d. u. 
Érkezett Kolozsvárra ugyanaz nap 2 óra 25 nerczkor d. u. „Sieb. Bote" 
a kolozsvári megyefőnöknek. 

„Oest. Cor.t Veronából julius 1-ről vett hiteles tu- 
dósitás szerint Császár ő felsége kivánt jó egészségnek 
örvend; 24-ke óta csak előörsi lövöldözések történnek. 

A „Wiener Ztg:6 esti lapja hozza a jun. 24-ki csata vesz- 
teségeit. 

Becs r z c. Junius 30-kán: Nemzeti kölcsön 100 pft. 
67.50. Metallidues 5 pcentes 61.30. Urbéri papirok : magyar 61. — erdélyi 
59. Bankrészvény 788. Korona 19.40. Cs. k. arany 6.63. Eztüist 391/. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL 

ft k. hátr.,, — Rácz Josepha, Rácz Dánielnének borkúti h. u. 330 
ft töke, 181 ft kamat hátralék utalványoztatik. A követelések bea- 

dandok jrlius 29 ig. Tárgyalási nap sept 29. d. e. 9 órakor. 
Ugyanott Pap Mártonnak és Pap Kis József örököseinek 

bálványosváralyai b. u. 13763 ft töke, 2801 ft k. hátr. —Ujvaivi 

Sámuel és Ádámnak danpataki, bakai, csöményi, oláh-bogátai, 

kaczkói b. u.22807 ít töke, 6148 ft kamat hátralék utalványoz- 

tatik. A követelések beadandók julius 22 ig. Tárgyalási nap sep- 
tember 22. d e. 9 órakor 

A szászvárosi cs. kir. megyei törvényszék utján cs. kir. al- 

tábornagy báró Kallyány Józsefnek (a bécsi cs. kir. főkatonai 
törvényszék kezébe) godinesdi s mikanesdi b. u 368 ft tőke, 18 ft 
k. hátr,, — Récsey Elek özvegye, Buda Czecziliának pojánai, 
boos groosi, szobodoli, bunyillai b. u. 3093 ft tőke, 760 ft k 

hátr,, Dózs a József és Máriának szuligeti, kajaneli, bánpataki 

b. u. 770 ft töke., – Köblös Juliánna, Könczey Lajos özvegyé- 

nek bokaji, vályamárei, bulbuki b u 2970 t töke, 742 ft k. hátr,, 
— Balog h Klára, özv. Felszegi Péternének f.-nádasdi n.-oklosi, 
nándor-vályai, bosorodi b. u 2913 ft tőke, 676 ft k. hátr.,, — 

biz 
A 

Folinus Rozália, özv. Csiszár Miklósné örököseinek nádasdiai, 

bojai, k.-a' mási, válya-jepi, pojánai b. u. 13265 ft tőke 3553 (t 

k hátr,, — Benedek József örőkösei Fekete K. és Herczeg K. 

compossessoroknak piskinczi b u, 337 ft tőke, 45 ft k. hátr., - 

Id. gróf Haller Györgynek besenzei b. u. 865 ft tőke, 216 ft k. 

hátr., - Boér Zsófiának folti, boji, glodi, n.-almási b. u. 3117 

ft töke 796 ft kamat hátralék utalványoztatik. A követelések bea- 
dandók julius 22-ig. Tárgyalási nap oct. 3. d. e. 9 órakor. 

cziv 
Kolozsvártt Stein János s Maros-Vásárhelytt Wittich Józse f 

könyvkereskedésében kapható : 

UJABBKORI UMKIONA DÁRA, 
Tudományok cs politikai társas-élet Ency clopaediája. 

A hat egész vászon kötetnek ára 18 ft. o. é. 

FÉNYES ELEK, 

tositó tarsulat érdelkében. 
ra 50 kr. osztr. értékben. 

ABONYII L. 

Regény. 3 kötet. Ára 3 ft. o. é. 

KEREKGYÁRTÓ ÁRPÁD, 

MAGYARORSZÁG 
mivelődésémek törtémete, 

különös tekintettel az nnyagrazki ugy szinte Erdély, Horvát- és Tótország 

államéletére. 
e nagy terjedelmű munkának 14 t. 70 kr. uj. Egyes füzetekként 

rezhető, 1 ft 5 krjával, az első és legutotsó füzetek ára letétele mellett. 

Ugyan csak STEIN JÁNOSnál Kolozsvártt előfizethetni: 

névszerint ezen inditvány a katonai bizottmányhoz lön 

Dáné Mózes, Alvinczen: ifj. Butyka Lajos, Ar. Rákoson: Csipkés Sándor, B. Hunyadon: 
Holczer Vilmos, Beszterczén: Tannenhaus Izrael, Bölönben: Sebestyén Károly, Csapón: 

Finna István, Cs. Kereszturon: Torma Károly, Cs. Szeredán: Erős Elek, Déésen: ifjabb 
Reth Pal, Égenben: Köblös Miklós, Enyeden: Bisztricsányi Sándor, Etéden: Karácson 

Mózes, Galambfalván: Sebesi István, Frátán: Finta Sámuel, Gálfalván: Beregszászi Im- 
re, Gyaluban: Soos Ferencz, H. Láposon: Sós Ferencz, Hidalmáson: Majthényi Ferencz , 

Kaczkón: Angerer, jegyző, Kapnikbányán: Lipniszki Ferencz, K. Vá sárhelytt: 

László, K. Enyeden: Márk József, K. Kajántón: Zinod Leon, Kolozson: Farkas Lajos, 
K. Szilváson: Csiki Uászló, Kolozsvártt: Bányai Károly és Popini Nándor, Leken czén: 

Scholtész Gyula, M Láposon: Kis Sámuel, M. Régenben: Viski Ferencz, Marosujvártt: 

Sebestyén Áron, M Vásárhelytt: Jenei Albert, N. Ilond án: Moricz Sándor, N. Ölyvesen: 

Dézsi Sándor, N. Petriben: Bíró József, N. Sajón: Veres Márton , Naszódon: Márkovics 

Jabab, Noszolyban: Kabós Mihály, O. Lápos-Bán yán: Hanschild György, Remetén: 
Fülöp István, Rettegen: Köblös István, Robozon: Molnár Sándor, Sárdon: Elekes Mihály, 

Sárvártt: Varga Ferencz, Semesnyén ifj. Dadai János, Szam osujvárti. Dajbukát János, 
Soosmezőn: Hosszu Kelemen, Széken: Nagy Károly, Szent Mihályon: Török Sámuel, 

Sz. Kereszturon: Lengyel Sámuel, Sz. Nádason: Pcgány Lajos, Sz. Udvarhelytt: Zajzon 

Ferencz, Teleken: Magyarósi Ferencz, Tekén: Varga Sámuel, Topánfalván: Szabó Miklós, 

Tordán: Osztián testvérek, Toroczkón: Koronka Antal, Tövisen: Lukács József, Uj- 

Tordán: Balogh János, Zalathnán: Hadnagy Péter, Válaszuton: Fülöp István, Vin- 

gárdon: Takács József urak. 

A Áártérités, minden költség levonás nélkül, gyorsan tör- 
ténik. — Kolozsvár, máj. 15. 1859. Kövári László, 

főügynök. 

A MAGYAR MEMZET : 
CLASSICUS IROI 

czimű munkára, 
mely uj, teljes és olcsó kiadás évenkint 10 kötetben fog megjelenni, Előfzetési ára egy 
évi folyamnak, azaz 10 kötetnek, 5 ujforint. Az I-ső évi folyam megkezdődik a Kis- 

faludy Károlyés Kölcsey Ferencz munkái kiadásával. 

SaaBé 
TÖRTÉNETI REGÉNY. 

(ERDÉLY MULTJÁBÓL.) 

Irta HALMÁGYI SÁNDOR, 
Három rész. Összesen 534 sürün nyomtatolt lap. Ára 2 ft 60 kr. 

Tartalom, I. A szerencsecsillag. II. Szidónia. III. Szerelem és nagyravágyás. IV. A balítélet ostora. 

V. Egy csók a sírban. VI. Saphíra. VII. Báthori Kristóf. VIII, A titok títka. 1X. A bérczek közt. 
X. Pythia. XI. Ábránd és való. XII. Az ég és a föld között. XIII. Mi lesz már ebből!? 

x x 1V. A kolostor falai közt. 

AZ EV. REF. FÖŐTAÁNODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutcza 74 sz.)


